

少一次事故 群众就多一份幸福

——记市公安局交通警察支队事故预防科科长陈维超

□记者 任富强 通讯员 赵辉文/图

11月23日,正在接受康复治疗的陈维超几日前刚经历了一场抢救。这位41岁的壮汉,十余年如一日工作在交警外勤一线。由于连续高强度的工作,他劳累过度晕倒在执勤岗位上。“这段时间他太累了!”同事们说,尤其是进入11月份以来,陈维超连续加班,直到11月12日18时许晕倒前,他还在交通秩序综合整治的高峰岗上执勤。

自中心城区交通秩序综合整治活动开展以来,陈维超作为市公安局交通警察支队事故预防科科长,身先士卒、以身作则,带领同事们全力投入交通秩序整治工作中。他不仅对全市道路交通事故预防工作进行了精心部署,还经常前往各县(市、区)指导疑难交通事故案件的侦办调查工作。

不规律的工作节奏导致陈维超的身体逐渐处于亚健康状态,去年的体检结果就显示他的心脏和血压等多项生理指标出现异常。尽管医生建议他住院进行进一步的检查治疗,但他并没有重视这个建议,只是在药店买了一盒速效救心丸随身携带,以便在需要时服用。每天,他依然忙碌地带领科室人员开展各项工作,全力以赴投入事故预防工作中。

得知陈维超的病情后,市公安局党委委员、副局长陈凤祥积极协调医院全力救治并转达市公安局党委的关心和关爱,市公安局交通警察支队支队长轩鹏第一时间赶到医院,看望慰问。目前,经医护人员精心诊治,陈维超病情稳定,正在接受进一步治疗。

陈维超的妻子姚女士这样描述他的工作状态:“由于工作的特殊性,他必须随时待命,常常是孩子还没醒他就出门上班了,晚上回到家时,我们都已经入睡。对此,我和家人既感到担心又有些无奈,但我们还是默默支持他的工作。”

而躺在病床上的陈维超则表达了他的心愿:“少些,再少些!”他认为,作为事故预防科的负责人,为了减少交通事故的发生,无论多累都是值得的。

作为事故预防科负责人,陈维超有着十几年的交通事故处理经验。他始终保持一个工作习惯:每处理完一起交通事故,都会撰写一份详尽的交通事故分析报告。通些这些报告,他采取多种举措,力求防止类似交通事故的再次发生。他坚守着“道路安全人命关天,事后补救不如事前预防”的工作信念,致力于交通事故的预防工作。他的每一次事故分析,目标都是相同的:从“解剖一个问题”到“解决一类问题”,尽力避免群众再次遭遇类似的交通事故。

2023年1月13日21时20分许,黄泛区农场中心游园东路发生了一起严重的交通事故。一车辆在由南向北行驶的过程中,将正在步行的徐某某撞倒后逃逸,导致徐某某因伤势过重抢救无效死亡。接到报警后,陈维超迅速带领专案组民警赶赴现场。尽管当时天气恶劣、风雪交加,但他依然坚持对现场进行反复勘查,不放过任何一条线索和任何一个细节,最终成功锁定了肇事车辆及肇事嫌疑人万某。

针对该路段交通事故频发的情况,陈维超与同事们在不同天气和时段多次勘查现场。他们详细分析每起事故的时间、原因、车型,并结合路面状况和环境状况,总结出导致事故多发的原因。

随后,陈维超联系了道路运营、养护、运政等部门,对该路段进行了整改。他们增设了禁止违章提示牌、监控设备以及震荡带等设施,消除了交通安全隐患。这些措施实施后,该路段的交通事故数量显著下降。③5

本版组稿 任富强



陈维超(左)勘查事故现场。

牛长久:深耕基层一线的“老黄牛”

□通讯员 郁发顺 林璐文/图

1989年,牛长久挥别军营,转战警营,从刑侦一线到乡镇派出所,他在西华县公安局一干就是35年。

“他是俺局里的‘老黄牛’,工作勤奋踏实,别看50多岁了,干工作劲头很足,平时跟群众打交道多,深受群众拥护!”近日,面对记者,同事这样评价西华县公安局民警牛长久。

牛长久回忆说,他刚到西华县公安局刑警队工作不久,辖区发生了一起恶性案件。面对这起突如其来的恶性案件,他与同事们迅速展开了行动。面对几十公里的下乡办案路程,他们分为两部分:一部分人骑自行车先行,另一部分人则步行跟随。为了便于调查案情,他们在村里搭建了临时住所,以麦秸秆为床铺,日夜驻守在村里。经过一个多月艰苦卓绝的努力,他们终于发现了犯罪嫌疑人的踪迹。开始追捕行动的那天,恰逢大雨倾盆,道路湿滑、步履维艰。凭借在部队里磨砺出的过硬本领,牛长久不多久便成功擒获了犯罪嫌疑人。这次行动是牛长久首次直面真实的抓捕场景,此刻,他深切地感受到了“人民公安为人民”的真正含义。

很多人认为基层工作繁琐,特别是派出所工作,很不好做。在牛长久看来,只要善于和群众打交道,发动群众、组织群众、依靠群众,基层社会治理工作就好做多了。

“我依靠的是人民群众对我的信任与支持,这是做好一切基层工作的基础和前提。”牛长久说,他在派出所工作多年,很多案件都是因为群众提供了有价值的线索而侦破的。在派出所工作期间,公文包、钢笔、记事本是他记录案情的标配。为了确保治安稳定,牛长久每天利用村大喇叭召开“广播大会”,宣传安全防范知识,增强群众的防范意识。他坚持每天到辖区村庄,组织民警、村



牛长久(左)走访群众。

干部和群众志愿者开展巡逻,构筑群防群治防线,确保辖区治安秩序良好。

根据工作需要,今年56岁的牛长久已经辗转多个工作岗位。然而,在他的柜子里,仍珍藏着一摞他在基层派出所工作时的笔记本,上面记满了他为群众解决的问题。

不久前,在西华县公安局举行的青年民警座谈会上,牛长久对青年民警说:“群众之事无小事。我们一定要密切联系群众,一切为了群众,一切依靠群众,将这种优良作风传承下去。”牛长久在多个乡镇派出所担任所长期间,所辖区域未发生一起恶性案件,辖区和谐稳定,平安建设工作连续多年在全市领先。③5